

涉及上下班途中、居家工作等 这些情形可认定工伤

新华社北京11月20日电(记者张晓洁、王优玲)上下班途中、居家工作时,哪些情形可认定工伤?认定依据是什么?人力资源社会保障部11月20日对外发布关于执行《工伤保险条例》若干问题的意见(三),回应社会关切。

工伤保险是保障职工工伤权益,促进工伤预防和职业康复,分散用人单位工伤风险的社会保险制度。2013年以来,人力资源社会保障部先后出台政策文件,不断解决工伤保险实践问题。

“此次意见(三)发布,将进一步明确《工伤保险条例》有关规定的理解适用,有利于提升依法行政水平,保障职工和用人单位的合法权益,维护工伤保险制度的公平统一。”人力资源社会保障部工伤保险司有关负责人说,意见(三)细化了职工工作时间、工作场

所、工作原因的具体情形。

上下班途中发生非本人主要责任交通事故时如何认定工伤?

意见(三)明确,职工以上下班为目的、在合理时间内往返于工作单位和居住地之间的合理路线,属于上下班途中。“非本人主要责任”的认定应当以公安机关交通管理等有关部门出具的法律文书或者人民法院的生效裁判为依据。

职工工伤医疗救治中受到医疗侵权能否认定工伤?

根据意见(三),职工因工作原因受到事故伤害或患职业病,在治疗过程中,医疗机构的医疗侵权并不影响原工伤事故或职业病的工伤认定。但是医疗侵权损害结果不是工伤事故或职业病导致的,侵权引发的相关医疗救治和经济

赔偿不属于工伤保险基金支付范围。

随着我国网络化、数字化步伐加快,居家工作是不少职工常常遇到的情形。居家工作怎样认定工伤?

要看到,工伤的核心是由于工作原因受到事故伤害。意见(三)明确规定单位安排居家办公,有充分证据证明职工居家工作期间确因工作原因受到事故伤害的,不应因在家工作而影响认定工伤。但利用微信、电话、邮件等方式进行简单工作沟通,具有临时性和偶发性的,不应视为工作原因。

职工在家突发疾病是否属于“工作时间和工作岗位”,是不少劳动者关心的问题。根据意见(三),申请人有充分证据证明在家处理工作是根据用人单位的工作要求及工作需要进行,且与日常的工作强度和工作状态基本一致,明

显占用劳动者休息时间的,可以视为“工作时间和工作岗位”。

遇到违法分包转包和个人挂靠,劳动者的工伤权益也将得到更好维护。人力资源社会保障部工伤保险司有关负责人介绍,有关规定已明确违法分包转包的用工单位、被挂靠单位等情形应承担工伤保险责任,意见(三)明确社会保险行政部门应受理此类工伤认定申请。

此外,劳鉴等级变化时,相关待遇如何调整也进一步明确。

据介绍,工伤职工按规定提出劳动能力复查鉴定申请且鉴定结论发生变化的,伤残津贴和生活护理费自作出最终生效鉴定结论的次月起按照新的鉴定结论作相应调整,一次性伤残补助金不作调整。

与会专家学者、企业代表出谋划策 助力海南数智交通岛建设

南国都市报11月20日讯(记者王小畅)11月20日下午,2025第二十届中国智能交通大会分论坛海南数智交通岛研讨会在举行。与会专家学者、企业代表围绕“水运科技”“车路云协同”“数字底座”“智能交通产业”等方向,就关键技术、场景创新等深入交流,并为海南智能交通发展出谋划策。

据了解,海南是数智交通创新的天然试验田,具备政策、场景、地理单元等独特优势,为技术迭代和产业发展提供了良好土壤。

据海南省交通运输厅总工程师马晓松介绍,近年来,海南加快能源网、路网、通信网、车联网“四网融合”,打造数智交通底座。全省公路总里程超4.2

万公里,“五环”路网逐步完善,环岛旅游公路成为智慧交通示范窗口。

截至10月底,全省5G基站达3.68万个,实现行政村与环岛旅游公路100%覆盖。新能源汽车保有量突破50万辆,车桩比提升至2.1:1,高速公路服务区与乡镇充电站均实现全覆盖。崖州湾科技城、陵水海底数据中心等算力设施投入使用,为海量交通数据处理提供有力支撑。

马晓松称,海南拥有3个国家级车联网试点,开放测试区域1950平方公里、测试道路1230公里,规模居全国前列。自动驾驶在旅游场景率先实现商业化运营,“数字琼州海峡”“自由流收费技术创新”等重点应用深入推进,智能

交通的跨领域应用生态正在形成。

据海南省交通投资集团有限公司党委副书记潘勇介绍,海南交通集团作为自贸港交通建设运营的主力军,全方位推进海南自贸港交通数字化转型,助力打造具有海南特色的智慧交通产业生态和数智交通岛。

在主题演讲环节,来自科研机构、高校、企业等嘉宾,围绕大会主题,发表了系列精彩的学讲。

其中,交通运输部水运科学研究院副院长陈朝的主题演讲以《以数智赋能 绘就海南水运高质量发展新蓝图》为题。他建议海南以航运政策集成创新策源地,科技创新新高地,绿色发展转型升级区为总体思路,深化科技创新与

产业创新的融合,从数字化、智能化、数智绿色协同三个维度精准发力。推动海南的水运数智化发展走在全国前列,为交通强国水运建设贡献海南力量。

陈朝还建议,推进海峡运输智能船舶的研发。针对琼州海峡客货运输繁忙,通航环境复杂的特点,研发具备智能调度,防撞预警,自动靠离泊功能的智能客货船。借鉴智能船舶管控平台建设经验,构建数据底座,集成人工智能算法,先进传感器和自动化的控制系统,实现开阔水域的自主航行,受限水域的远程遥控,通过船载自动驾驶装置与远程驾控中心的协同,提升航行精度与运输效率,缓解进出岛的运输压力。

外国人入境卡网上填报政策正式实施 海南迎来新政实施后首批入境旅客

南国都市报11月20日讯(记者王燕珍 通讯员朱晨鹏 陈海泽)11月20日凌晨2时许,从老挝万象入境的AO1224航班抵达海口美兰国际机场,196名旅客在美兰出入境边防检查站执勤民警的验放下快捷通关。熙熙攘攘的旅客中,不少旅客提前完成入境卡网上填报,通关体验更加丝滑,这也是实施外国人入境卡网上填报政策后,海南迎来的首批享受该新政的旅客。

为进一步便利外国人来华,提升口岸通关效率,深入推进高水平对外开放,国家移民管理局决定自2025年11月20日起,在全国对外开放口岸实施外国人入境卡网上填报。

在美兰国际机场,记者沿着旅客入境通道实地探访,通道两旁布设张贴了二维码链接,入境查验区域增设了WiFi热点供应、智能终端和应急扫码设备,现场安排了执勤民警指导旅客网上填报,充分满足旅客现场填报需求。同时,执勤现场仍保留了智能填卡台,



美兰边检站执勤民警为入境旅客办理边检手续。边检供图

方便老、幼旅客填写入境卡。

“相较于纸质入境卡,网上填报方式更灵活,信息录入更智能,通关体验更便捷。同时,自20日起,海南59国免签入境旅客也需填卡申报。”据海口出入境边防检查总站边检处副处长饶俊介绍,有以下7种情形的外国人可免于填报入境

第七届海南岛国际电影节“首映”单元揭晓 8部国际影片入选

南国都市报11月20日讯(记者沙晓峰)11月18日,第七届海南岛国际电影节组委会公布了“首映”单元阵容,《阿特罗皮亚》《加州骗局》等8部国际影片入选。该单元所有展映影片均为中国内地首映,将为影迷带来一场专属的光影盛宴。

作为本届电影节的核心单元,“首映”单元旨在集结全年全球影展标杆作品,集中呈现电影大师的最新力作与新兴导演的突破创举。片单中,多位知名影人跨界执导的新作备受瞩目。美国演员海莉·盖茨初执导筒,其作品《阿特罗皮亚》巧妙模糊了“真实”与“表演”的界线。波兰大师阿格涅丝卡·霍兰以非线性拼贴方式,在《弗兰茨》中动人呈现卡夫卡这位文学巨匠的内心世界与时代困境。菲律宾著名电影导演拉夫·迪亚兹的新作《麦哲伦》,延续了他对宏大历史的哲思。